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INFORME NARRATIVO

Objetivos Principales:

Objetivo General

Fortalecer el proyecto de conservación de la biodiversidad y mitigación del cambio climático, mediante la incorporación de tecnologías de producción sostenible, que permitan un mejor aprovechamiento de los recursos productivos y naturales, en beneficio del mejoramiento de la calidad de vida de los asociados y su entorno.

Objetivos Específicos:

1. Contribuir al desarrollo de la agricultura sostenible mediante el establecimiento de facilidades para el manejo integral de las fincas.
2. Diseño y ejecución de un plan de educación ambiental orientada a crear las capacidades para producción sostenible, la conservación y protección del medio ambiente.
3.  Contribuir a la protección y conservación de los recursos naturales  de la comunidad
Actividades planificadas. 
Objetivo 1
1. Compra de materiales  y realizar trabajos de construcción de un local de  6 m x 4  m.
2.  Compra de equipo, estañones,  cubetas,  y manguera de riego.
3. Aplicación de técnicas de producción sostenible como coberturas verdes, sombra, y aplicación de abono orgánico.
4.  Recolección de Hojarasca de montaña.
5.  Fabricación de Microorganismos.

6.  Aplicación de los microorganismos en las fincas

7. Compra de materiales requeridos para la construcción de los biodigestores y lombricomposteras

8.  Aprovechamiento efectivo del biogás en las actividades de las casas y fincas de los productores

9.  Reparación de 2 lombricomposteras existentes. 

10.  Construcción de 2 nuevas lombricomposteras.

11.  Manejo y producción del lombricompost.

12.  Aplicación del abono lombricompost en los terrenos de cultivo de las fincas de los asociados.

13.  Recolección de los excrementos  de los animales para utilizarlos en la producción  de lombricompost.

14.  Realizar lavado de los pisos 2 veces por semana.

15. Aumentar la cantidad de recibo de café.

16.  Compra de una tostadora (5 kilos tanda de tostado)   y molino  para café.

17.  Capacitación  a 2 personas en el proceso de tostado del café.
Objetivo 2

1.  Realizar 2 capacitaciones por año, en el tema de reducción de agroquímicos.

2.  Realizar al menos 1 intercambio entre los productores en temas de producción sostenible enfocadas a sus productos principales: café y leche.

3.  Ofrecerles a los productores los insumos básicos requeridos para la disminución del uso de agroquímicos.

4.  Seguimiento  y apoyo al productor para garantizar la aplicación del conocimiento adquirido

5.  Realizar 2 capacitaciones por año, en el tema de producción de biogás y lombricompost.

6. Realizar al menos 1 intercambio entre los productores en temas de producción sostenible enfocadas a sus productos principales: café y leche

7. Capacitaciones para la comunidad en el tema de separación de los desechos.
8.  Organizar campañas de recolección de basura con los niños de la escuela y guías Scouts

Actividades Realizadas Objetivo 1
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Actividades Realizadas Objetivo 2
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Actividades 
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1. Realizar 2 capacitaciones por año

2. Realizar al menos 1 intercambio entre los 

productores en temas de producción sostenible 

enfocadas a sus productos principales: café y 

leche

3. Ofrecerles a los productores los insumos 

básicos requeridos para la disminución del uso de 
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con los niños de la escuela y guías Scouts


Detalle de las actividades realizadas.

Reunión de apertura del proyecto.

Para dar arranque al proyecto y lograr llevar a cabo las actividades que se detallan en el documento se celebró una reunión el 19 de enero de 2013, la cual arrancó a las 3 de la tarde teniendo lugar en la cafetería ubicada en el Microbeneficio, con la presencia del presidente de la asociación es señor Donald Díaz, la vicepresidenta Hannia Mora, Walner Venegas miembro activo de la asociación además se contó con la participación del joven Manuel Picado, estudiante de administración de empresas de la Universidad Nacional, que como parte de su práctica profesional supervisada estará colaborando en la ejecución del proyecto. En esta reunión se acordó reunir a los asociados para informar del inicio de la ejecución del proyecto del PPD e instarlos para que colaboren en el inicio del proyecto, con la construcción del local de producción de microorganismos, tratando mediante esta convocatoria el involucramiento activo de cada persona asociada al proyecto.

También en esta reunión se levantó la lista de materiales requeridos para la construcción de dicho local, que fueron adquiridos de forma casi inmediata, por el señor Froilán Díaz, y trasladados al Microbeneficio como se muestran en las siguientes imágenes

 Además en esta primera reunión se trataron más aspectos de  otros objetivos del proyecto, para encaminar otras actividades centrales que se deben comenzar prontamente, planificando los pasos a seguir para su consecución, priorizando las actividades, estableciendo fechas tentativas para trabajar en ellas, dándose importancia al establecimiento de los microcorredores, y la protección de las márgenes de algunas quebradas, las cuales se deben definir y contactar a los dueños de los terrenos, para empezar a entregar los materiales que ayuden a proteger estas áreas en especial en las fincas que se dedican a la ganadería.
Reunión con los asociados del 01/02/2013.
Se efectúo la reunión acordada, con los asociados y los miembros  de la junta directiva de la reunión para difundir información importante del proyecto, además se estableció el 11 de febrero de 2013 para el inicio de la construcción del local para los microorganismos, importante es resaltar que se aprovechó esta reunión  para hacer ver a los asistentes que la aplicación de los microorganismos son necesarios para la conservación y mejoramientos de los suelos, encontrando optimismo entre los asistentes.
Por otro lado también se les adelanto que se llevaran a cabo capacitaciones en temas  de producción sostenible y otros temas en asuntos ambientales además de intercambios con fincas que trabajan de manera sostenible.

Construcción del local de Microorganismos.
El 11 de febrero de 2013 se comenzó con la actividad número 1 del objetivo primero:

1. Compra de materiales  y realizar trabajos de construcción de un local de  6 m x 4  m.
Se llevó a cabo la adquisición de los materiales necesarios para la construcción del local que será destinado a la elaboración de los microorganismos que se utilizaran en la producción sostenible en la localidad, así también se arrancó con la construcción del local con la colaboración de los socios y miembros de la comunidad, dando terminado el local en el periodo que comprende este informe.
Para la construcción de la infraestructura que albergará la producción de microorganismos se destinaron 3 días el lunes 11 de febrero y se contó con la colaboración de 9 personas, trabajándose de 7 a.m. a 2 p.m., avanzándose de buena manera con la edificación
El día 13 de febrero se continuó con las actividades de la construcción y asistieron cuatro personas que colaboraron de las 10 de la mañana hasta las 4 de la tarde  

Imágenes de la  construcción.

El día 15 de febrero se continuo con la construcción esta ocasión se contó con el apoyo de cuatro miembros de la comunidad, las labores que se realizaron en este día fueron el traslado de mas materiales a la construcción además de la realización de mezcla para block.
El día 2 de marzo se conjunto un grupo de cuatro personas para continuar las labores de construcción, trabajando con  la estructura de madera que se debía realizar para la colocación del techo y la maya de las paredes.

En el dia 9 de marzo se techo el local y se comenso a colocar la maya de las paredes, con la participacion de ocho miembros de la comunidad que colaboraron hasta las 2 de la tarde.

 Esta actividad es un pilar importante para la consecución del objetivo, pues solo de esta forma se podrá tener a disposición de los agricultores interesados, microorganismos para la mejora de su producción de manera amigable con el ambiente tratando de no afectar sus cosechas.
Compra de equipo para la producción de Microorganismos.
Como parte del primer objetivo y siendo una actividad establecida en el proyecto se realizó la compra del equipo para el acondicionamiento del local de producción de microorganismos, siendo este un equipo muy básico como estañones, cubetas, mangueras y otros que son indispensables para la producción de microorganismos.

La compra la realizo Donald Díaz, con el apoyo de Froilán Díaz.  
Primera capacitación a productores de la zona.
El jueves 21 de  marzo se llevó a cabo la primera capacitación, correspondiente  a la actividad número uno del objetivo  dos del proyecto, la cual se planteó la realización de dos capacitaciones al año, esta primera capacitación se trató el tema de preparación de caldos minerales,  para el control de la roya, con el fin de reducir la cantidad de productos químicos que se utilizan para este fin, utilizando métodos de producción orgánica con la cual contribuir a la conservación del medio ambiente. 
Esta capacitación fue realizada por don Martin Madrigal quien trabaja para el Ministerio de Agricultura y Ganadería, con la participación activa de personas del lugar que acudieron a la convocatoria realizada por la asociación.

Segunda capacitación a  productores de la zona.

El miércoles 10 de abril se realizó la segunda capacitación, de forma complementaria a la realizada el 21 de marzo anterior, retomándose el tema de preparación de caldos minerales, esta ocasión se abarco el ámbito práctico de la preparación, realizándose caldos minerales con la dirección de don Martin Madrigal, quien enseño  a los participantes a preparar tres compuestos diferentes; Sufocal, que se prepara con la aplicación de calor.

 Bordeles, que funciona para una amplia variedad de plagas que afectan los árboles frutales y hortalizas. El  Visosa, que actúa combatiendo la roya en el café, que se aplica fuera de temporada de floración y de cosecha, además el Visosa es para trabajar árboles frutales.
 Problemas enfrentados.

Uno de los principales problemas al cual se ha enfrentado la asociación para la realización de las actividades del proyecto es que las personas se les ha dificultado colaborar, pues en estos momentos están muy atareados con sus fincas y la recolección de café y otras actividades como la ganadería, que ha hecho difícil el avance de manera más rápida la construcción del local y poder abarcar más actividades. 
Otra situación es que los materiales que se adquirieron para la construcción no se pudieron almacenar en un lugar cómodo a la orilla de donde se construye por lo que el traslado del lugar donde se descargaron a la construcción conlleva tiempo importante que atrasa el avance.
Resultados logrados
 El principal resultado conseguido hasta la fecha es contar la infraestructura adecuada para la producción de microorganismos, que constituye en el primer resultado que se busca lograr con el objetivo número 1, además de la compra de los estañones, cubetas y mangueras de riego, indispensables para la producción de los microorganismos.
Con  el logro de estos resultados se comienza el proceso de preparación de los microorganismos que se deberán aplicar a los suelos por los productores en cada finca, que consiste un indicador importante dentro de lo que se planeó en el proyecto, pues se estableció la aplicación de 2000 kilos de esto agentes biológicos y con esto reducir en un 80% el uso de agroquímicos en las fincas de algunos productores. 

Por otra parte se cumple con un indicador del segundo objetivo del proyecto, que consiste en la capacitación de las familias del lugar en el tema de reducción de los agroquímicos en la producción agrícola, pues se realizaron dos capacitaciones en la preparación de caldos minerales, abarcando tanto la parte teórica como los aspectos prácticos de su preparación.
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Cuadro Resumen del Marco Logico


 Importantes Avances para el logro de los resultados venideros

Compra de tostadora 
Con respecto a la compra de la tostadora de café se realizó contacto con la empresa bendig s.a y recibimos una vista por parte del gerente de ventas de dicha empresa Diego Ponce el cual nos explicó sobre las características de su equipo y nos dejó una cotización de la tostadora de 5 kilogramos por tanda, por un monto de $6600, además contactamos con la empresa DESACAFÉ S.A, esta empresa fue con la que negociamos la maquinaria que cuenta el Microbeneficio, la misma nos mejoró el precio ($5400) de la oferta que nos dio Bending, los materiales son de muy buena calidad y un funcionamiento eficiente,   además con DESACAFÉ ya tenemos una relación comercial, la cual ha sido satisfactoria en cuanto a respaldo y mantenimiento, capacitación servicio de repuestos lo cual la hace de nuestra confianza.
Después de analizar estas opciones en reunión de junta directiva  se tomó la decisión de comprar la tostadora a la empresa DESACAFÉ, para lo cual se le deposito el 50% del valor, la misma será instalada en el mes de mayo. En el próximo informe tendremos la documentación y detalle de las actividades relacionadas con la instalación y funcionamiento del equipo.

Conservación de quebradas y construcción de biodigestores y lombricomposteras.
Para el 3 de mayo 2 pm  se tiene programada una práctica de producción de microorganismos impartida por Martin madrigal funcionario del MAG, además se invitara  a las 3 pm a todos los asociados  para informarles sobre las actividades del proyecto a realizar en los siguientes meses, uno de los objetivos es poder contar con una lista de asociados que estén dispuestos a participar activamente de  actividades como biodigestores, lombricomposteras, protección de nacientes y quebradas, prácticas sostenibles e incorporación de microorganismos. 
