

Programa de Pequeñas Donaciones – Sexta Fase Operativa del GEF 
Reunión de Comité Directivo Nacional
25 de Agosto de 2016
Fundación Madre Verde, Palmares
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Reunión de Comité Directivo Nacional
Fecha: 25 de agosto de 2016
Lugar: La Granja-Palmares de Alajuela. Fundación Madre Verde
Agenda: 
	Hora
	

	   8:30
	Desayuno en la Reserva Madre Verde, en Palmares.


	 9:00
	Presentación sobre el Corredor Biológico Montes del Aguacate

	 9:30
	 Presentación acerca del quehacer de la Fundación Madre Verde.



	10:00
	Gira de campo dentro de la Reserva Madre Verde

	12:00
	Almuerzo

	  1:00
	Presentación sobre el avance del proceso de elaboración de propuestas.

Análisis de la Propuesta de FIDERPARC (ver adjunto)
Propuesta para elaboración de documentos de proyectos para 3 grupos de mujeres

	 2:00
	Informe de la implementación del Plan de Acción de Género

	  3:00
	Café


	  3:30
	Salida de Palmares a San José.



Participantes 
Heidy Murillo, FECON
Donald Vásquez, SINAC
Patricia Bolaños, MINAE
Cinthya Quirós, ACTUAR
Florangel Villegas, UNED
Ana Lucia Orozco, PNUD
Jeannina Gutiérrez, MIDEPLAN
Diego Lynch, ANAI
Carlos Barboza, ASA- MAG San Mateo
Víctor Salazar, ASA- MAG Esparza
Mariano Espinoza, SINAC CADETI
Oscar Lucke, CADETI


Invitados especiales:

Edgar Ulate, SINAC ACOPAC
Jorge Rodríguez, SINAC ACOPAC
Pamela Campos, Madre Verde
Francisco Azofeifa Cascante

Equipo PPD:

Eduardo Mata, Coordinador Nacional PPD, Secretario del CDN
Paula Zúñiga, Asistente Técnica del PPD
Ingrid Sanchez, Asistente Administrativa del PPD

· Bienvenida, presentación de la agenda y de los participantes

Eduardo Mata Coordinador del PPD presenta la agenda e insta a presentar cada uno de los nuevos integrantes de la sesión y del CDN.

· Corredor Biológico Montes del Aguacate

Edgar Ulate, Enlace de Corredores Biologicos del Área de Conservación Pacifico Central ACOPAC-SINAC presentó al CDN el trabajo que se ha realizado en el CBMA, las gestiones que se están realizando con diferentes instituciones gubernamentales y las prioridades de conservación identificadas por los estudios científicos más actualizados. 
· El proceso del INDER ha permitido trasladar reservas privadas de hasta 66 hectáreas para que las puedan administrar las ASADAS. El CB ha fortalecido el trabajo de estas OBC para que puedan hacer la conservación de las reservas, y puedan desarrollar dentro de estos terrenos actividades productivas como turismo, investigación, educación, entre otras.
· El CBMA ha propuesto la creación de una Red de Reservas Privadas y Públicas del CBMA.
· Los elementos de priorización del manejo en el CB son: bosque nuboso, bosque de galería, agro paisaje, y recurso hídrico.
· Dentro del CBMA varias organizaciones han desarrollado proyectos con el PPD, entre ellos la Fundación Bosque Nuboso de Occidente. El Conteo Anual de Aves que realiza esta organización ha contabilizado 11 a 12 especies que se están trasladando de las zonas bajas a las zonas más altas del CB así como en CB Paso de las Nubes, Peñas Blancas, Zapotal, otras áreas del Barranca.
· La mayoría de los proyectos identificados para desarrollarse durante la Sexta Fase Operativa del PPD están dentro de la  zona priorizada por el estudio del CBMA para las rutas de conectividad.  
· Entre los pendientes del trabajo del ACOPAC destaca un mayor trabajo con los productores agrícolas. En la naciente del Barranca, por ejemplo, es importante  realizar los estudios hidrogeológicos.
· Los principales estudios: Plan estratégico del CBMA y Ficha Técnica del CBMA, se entregaron a todos los asistentes en una llave maya, con otros documentos importantes sobre el proyecto del PPD, incluyendo el Documento de Proyecto presentado al GEF.
· Ver en el Anexo # 1 la Presentación de Power Point completa.


· Fundación Madre Verde

Pamela Campos, funcionaria de la FMV realiza una reseña sobre la historia, logros y aliados en el trabajo con la comunidad. El PPD durante la Quinta Fase Operativa financió un proyecto a la FMV para fortalecer sus capacidades organizativas y así garantizar la ejecución de acciones que permitan continuar el trabajo de conservación y protección del medio ambiente.  

La comunidad de la Granja de Palmares cambió el fin de la finca de 40 hectáreas que iba a ser dividida en parcelas por el IDA. En el año 2000, las familias de las comunidades donaron dinero y la Asociación Cívica Palmareña apoyó la creación de la Fundación Madre Verde para administrar esta reserva. 

Sin embargo es necesario mejorar los sistemas de atención e infraestructura para el visitante de la Reserva con el fin de brindar un servicio de calidad y disponer de las instalaciones adecuadas para las actividades de educación ambiental, investigación y recreación.   

Ver en el Anexo # 2 la Presentación de Power Point completa.

· Elaboración de propuestas de proyectos 

El Ing. Carlos Barboza, agente de extensión del MAG, y representante de CADETI, resume lo realizado en estos seis meses para preparar las propuestas de proyectos para ser revisadas por el CDN. 

Las gestiones con las agencias del MAG han sido un poco complicadas, y el apoyo técnico a las comunidades para poder elaborar los documentos de proyecto se han retrasado sensiblemente. Sin embargo en las comunidades que se han priorizado ya se ha desarrollado un proceso que incluye:

1. Convocatoria de las organizaciones en las comunidades, todas organizaciones que han sido legalizadas y cuentan con cédula jurídica. 
2. Selección de productores con apoyo de la AEA MAG y la ADI. 
3. Elaboración de los planes de finca con cada uno de los productores que serán beneficiarios del proyecto con el PPD. El seguimiento en campo lo realiza el MAG con el acompañamiento del Coordinador Nacional del PPD. 

En general el componente de desarrollo de capacidades organizativas y administrativas de las OBC se ha asumido en la Coordinación del PPD, la cual ha coordinado con el INAMU y el INA varios cursos en las comunidades. Además se han diseñado varios  talleres para los socios con información sobre las Convenciones Multilaterales de Ambiente, los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) y el enfoque de Equidad e Igualdad de género. 

Para la siguiente reunión del CDN se analizarán al menos 5 documentos de proyecto nuevos.


· Análisis de Proyecto de FIDERPARC

Eduardo Mata  presenta la propuesta del proyecto de FIDERPARC. 
· Está planteado con una duración de 1,5 años.
· La Fundación Integral de Desarrollo Rural del Pacifico Central, FIDERPAC, formará 10 comités de crédito comunales (CCC) en las comunidades de ambas cuencas.
· Este modelo de plantea como una opción para satisfacer de manera permanente  las necesidades de micro créditos para la población.	
Comentarios:
Se propone que se concreten las líneas de crédito en el sistema de análisis de las propuestas de modo que se asegure que sea un proceso ambientalmente sostenible y consecuente con las 3 Convecciones.
También se solicita que FIDERPARC recopile información acerca de los beneficiarios de los créditos que permitan medir posteriormente el impacto del proyecto, como por ejemplo actividades generadoras de empleo, oportunidades de empleo generadas, aumento de ingresos, etc.
Es necesario también, sistematizar las historias de éxito y documentar las mejores prácticas.
Se procede a la votación del Proyecto y se aprueba con todos los votos a favor. El Coordinador Nacional se compromete a aportar la documentación adicional solicitada a FIDERPARC.

· Proyecto para la elaboración de propuestas de los grupos de mujeres (PPG)

Se comunica y solicita aprobación al CDN del Proyecto para la elaboración de propuestas de los grupos de mujeres (PPG). Esta modalidad de proyecto cubre con un monto de USD $5.000 (para) el acompañamiento de grupos de mujeres, realización de talleres y redacción de los perfiles de proyecto para 3 grupos de las comunidades de Peñas Blancas, Río Jesús, y Guadalupe. Lo anterior, con base en lo establecido en los Términos de referencia del Comité Directivo Nacional que establecen que “El CDN delega en el CN la aprobación de asignaciones de menos de US$5,000 para la planificación de documento(s) de proyecto(s) o actividades que considere estratégicas para el buen desempeño del Programa; y mantendrá informado al CDN acerca de los perfiles recibidos y aprobados y de estas asignaciones mencionadas otorgadas”.

· Plan de acción de Género

Paula Zúñiga presenta los avances en la ejecución del Plan de Acción de Género 2016-2018, entre los cuales está planteada la necesidad de realizar talleres de sensibilización de género en las comunidades donde estarán desarrollándose los grupos de mujeres, realizar un taller con el Comité Directivo Nacional y CADETI sobre la necesidad de reforzar las acciones del proyecto del PPD para promover la equidad e igualdad de género y fortalecer el liderazgo de las mujeres dentro de las comunidades.

[bookmark: _GoBack]El Ing. Francisco Azofeifa, consultor independiente, resume las capacitaciones y el abordaje del tema con los grupos de hombres y mujeres en las comunidades, así como las bases de la teoría de género y su aplicación práctica. 

Entre las desigualdades que se observaron en el campo esta la falta de acceso a la extensión rural, que se evidencio en los talleres con la metodología constructivista que se utilizó. Entre las recomendaciones finales de la consultoría está desarrollar cursos de liderazgo. 

Ver en el Anexo # 3 la Presentación de Power Point completa

Ver en Anexo # 4 Plan de Acción de Género del PPD

·  Se acuerda agendar la próxima reunión el martes 20 de Setiembre, en las oficinas de MIDEPLAN, de 8:00 am. a 3:00 pm.
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