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TEXTO DE LA PROPUESTA

1. 
RESUMEN EJECUTIVO.

La Asociación de Turismo de Tres Colinas de Potrero Grande de Buenos Aires, fue establecida en 1995, por una iniciativa comunal motivada por un funcionario del Ministerio del Ambiente y Energía, tomando como punto de partida la belleza escénica del sitio y la riqueza de la biodiversidad de la región, que ofrece un potencial turístico muy interesante para ser aprovechado por la comunidad en alianza con el Parque Internacional La Amistad.

En el año 1980 surgió un proyecto demostrativo de producción agroforestal, basado en una combinación del cultivo de mora orgánica y jaúl. Dicho proyecto sentó las bases para que el cultivo de mora orgánica se convirtiera en el principal medio de sustento de las familias que aún residen en la comunidad.  Sin  embargo el cultivo de mora orgánica es muy poco con relación a las necesidades de producción de la comunidad y con la demanda actual, debido a las limitaciones de manejo de la producción, por la falta de infraestructura y equipo adecuado para mantener en buen estado de conservación del producto.

En este sentido el desarrollo de este proyecto permitirá a los miembros de la Asociación aumentar su capacidad productiva mediante la ampliación de las áreas de cultivo y una mejora de la productividad de las áreas ya establecidas, así como mejores condiciones para el manejo post-cosecha mediante el establecimiento de un centro de almacenaje con temperaturas reguladas para asegurar el buen estado del producto cuando sea llevado al mercado.  Además se pretende el establecimiento de cortinas rompevientos para proteger las plantas del efecto de los vientos estacionales que azotan esa región, así como la restauración de acuíferos y nacientes mediante la reforestación con especies nativas de la región.

Los objetivos de este proyecto buscan desarrollar mecanismos para la vigilancia, protección y restauración de los recursos naturales de la comunidad.  También se pretende mejorar el manejo de las plantaciones de mora orgánica y la comercialización del producto para generar ingresos económicos que le permitan a la comunidad un desarrollo armonioso con el medio ambiente.  Además se busca el ffortalecimiento de la organización comunal a través del establecimiento de alianzas estratégicas con ONGs e instituciones estatales.

Con la ejecución de este proyecto se contará con la infraestructura y equipo adecuado para el manejo de la producción de mora orgánica posterior a la recolección, lo cual permitirá ampliar las áreas de cultivo, los volúmenes de producción y la inserción de una nueva variedad más dulce.  Además el componente ambiental de este proyecto permitirá la capacitación en prevención y combate de incendios forestales y legislación ambiental,  permitiendo  mejor control y prevención de los delitos ambientales.

Las actividades principales de este proyecto consisten en establecer cortinas rompevientos para la protección del cultivo de mora, el mejoramiento de la productividad de las sepas existentes, el equipamiento y desarrollo de infraestructura para el manejo del producto, así como la capacitación en mantenimiento de la infraestructura y el equipo, y procesamiento de la mora orgánica para darle un valor agregado como producto terminado.

El proyecto se pretende desarrollar en tres etapas, para el cual se estima un costo total para la primera etapa de US$, y actualmente se le está solicitando al Programa de Pequeñas Donaciones un monto ), los cuales serán usados en actividades de capacitación, construcción de infraestructura, adquisición de equipo y reforestación.  El aporte comunal consiste en la mano de obra para la ejecución del proyecto, establecimiento de cortinas rompevientos y mantenimiento de la  infraestructura, equipo y plantaciones, aspecto que representa una contrapartida de $21916

La relación de este proyecto con la Estrategia Nacional del PPD/FMAM consiste en el establecimiento de proyectos comunitarios de desarrollo sostenible alrededor de áreas protegidas, así como el desarrollo de actividades agroforestales, diversificación de cultivos, renovación de suelos que permitan su conservación mientras genera ingresos para la comunidad, y que darán paso al desarrollo de la capacidad local para el desarrollo de esquemas de ecoturismo ambiental sostenible con participación y manejo local.

1. ANTECEDENTE Y CAPACIDAD DE LA ORGANIZACIÓN.

La comunidad de Tres Colinas se encuentra en a 23 Kms. de Potrero Grande de Buenos Aires en una área que está ubicada inserta en una franja de terreno bordeada por los límites del Parque Internacional La Amistad.






El propósito de la Asociación de Turismo de Tres Colinas es alcanzar un desarrollo  comunal en armonía con el medio ambiente, mediante el desarrollo de  actividades agroforestales y de ecoturismo en el área de influencia del Parque Internacional La Amistad .

Los vecinos de la comunidad de Tres Colinas realizaron gestiones para conformar una organización comunal desde el año 1995 a partir de ese momento surgió  la Asociación Cámara de  Turismo de Tres Colinas, por lo que tiene varios años de estar operando como grupo organizado, el cual cuenta con personería jurídica vigente.

Este grupo se ha organizado para generar mejores condiciones para  su comunidad entra las que se puede citar el arreglo del camino, con  aporte propio en mano de obra,  única vía de acceso de la comunidad. Han logrado un acercamiento con el  Municipio para  que se asignen recursos económicos y en futuro cercano se encuentre lastreada. 

Como es una zona de gran belleza escénica, la organización ha ejecutado a base de esfuerzo y trabajo comunal la apertura del Sendero Cerro Kámuk, con una distancia de recorrido de 28 kilómetros. Esta labor ha permitido desarrollar alguna experiencia como guías locales, y mayor cohesión de grupo, pero principalmente un mayor acercamiento al  Ministerio de Ambiente y Energía. 

El proceso de consolidación como Asociación de Turismo ha sido apoyado por el MINAE, y actualmente el proyecto Parques en Peligro de The Nature Conservancy (TNC) que está desarrollando un Plan de Conservación de Sitios en el PILA tiene como uno de los objetivos del proceso fortalecer los grupos comunales que están trabajando en alianza con el parque.  Además, debido a que esta organización comunal está involucrada en el desarrollo del ecoturismo haciendo uso de un sendero dentro de esa área silvestre protegida, TNC tiene proyectado financiar la elaboración de estudios de capacidad de carga para definir con criterios técnicos la cantidad de personas que pueden ingresar a ese sendero, y que a futuro la organización pueda tomar este proyecto en sus manos.

Hace cerca de 15 años desarrollaron un proyecto piloto de producción agroforestal de mora y jaúl, que sentó las bases de la producción orgánica de mora en esa comunidad, este proyecto fue . Actualmente los miembros de la organización están cultivando y procesando mora orgánica,  cada uno de los propietarios tiene un área promedio de   , y está mora se esta comercializando en Pérez Zeledón.
Esta organización incluye tres  mujeres  y diez   hombres, los cuales están aportando trabajo en la organización de ferias comunales, cuotas mensuales y cuotas de inscripción que en total conforman los recursos económicos con que cuenta la organización para operar.

Sobre la relación con otras organizaciones, esta asociación actualmente forma parte de lo que se proyecta como la Unión de Cámaras de Turismo del Parque Internacional La Amistad, una organización que está surgiendo y representa un esfuerzo por fomentar el trabajo conjunto con dos organizaciones homólogas con sede en los distritos de Biolley y Brunka de Buenos Aires, y la administración del PILA.

La organización no cuenta con presupuesto para operar, financia los gastos de la organización con el aporte voluntario de los miembros y miembras.

2. JUSTIFICACIÓN DEL PROYECTO

La comunidad de Tres Colinas se ubica a 23 Kms. de Potrero Grande de Buenos Aires en una área que está ubicada inserta en una franja de terreno bordeada por los límites del Parque Internacional La Amistad, el cual fue establecido en el año de 1982 en un área ubicada sobre las partes altas de la Cordillera de Talamanca, donde desde hace varios años se establecieron algunas comunidades rurales que basan su subsistencia en la producción agropecuaria.  Sin embargo con el establecimiento de esta área silvestre protegida muchas de las fincas de los vecinos de la comunidad de Tres Colinas quedaron dentro del parque, lo cual los obligó abandonar sus actividades productivas y las mismas fincas.  

Esto provocó la migración de la mayoría de  los vecinos hacia otras regiones, aspecto que origino a una desarticulación del desarrollo comunal, y un retroceso en algunos campos como la educación y el desarrollo de obras de infraestructura.  Tal es el caso que la escuela fue clausurada, el camino se torno prácticamente intransitable, con las consecuencias  que esto tiene sobre el comercio y el acceso a servicios básicos.  Todo esto  motivó una relación de enfrentamiento entre la comunidad y el MINAE, aspecto que ha cambiado sustancialmente a la fecha.

En el año 1995 la relación entre el MINAE y la organización cambia sustancialmente, a partir de la realización de un proyecto conjunto,  la apertura del cerro Kamuk como atractivo turístico, tomando como base la belleza escénica del Parque Internacional la Amistad y la visión estratégica del MINAE de involucrar a las comunidades en la protección y conservación de los recursos naturales. 

Producto de la migración de los pobladores por la expropiación en el área del parque, la comunidad se ha visto sumida en graves problemas de subsistencia, pues ha tenido que buscar actividades productivas que sean amigables con el medio ambiente, y que a la vez generen un ingreso económico a las familias. Este es el caso de la mora orgánica,  los miembros de la organización cuentan con 10 años de experiencia, y están procesando   kilos de mora (          ), no obstante enfrentan los siguientes problemas:

· Una vez recolectada la mora orgánica esta debe disponerse en estantes o cajas, para no magullarla, pues eso reduce la calidad de la fruta. La organización cuenta con cajas, y la estiba, pero no hay suficientes.

· Por otro lado, una vez estibadas las cajas  deben mantenerse en refrigeración para que estas no se suavicen, mientras se trasladen a Pérez Zeledón. Como la comunidad no cuenta con el servicio de energía eléctrica,  no es posible recolectar  suficiente mora y mantenerla en refrigeración en la comunidad. Además no se dispone de ninguna infraestructura para el enfriamiento de la misma.

· Por otro lado la deforestación que sufre la zona, producto de prácticas  agrícolas y ganado, ha generado problemas, para la producción de mora, pues los vientos son tan fuertes que  arrancan la mora  y es imposible su recolección.

La mora se recolecta individualmente los días martes y miércoles, el producto es pesado y almacenado en una bodega con condiciones paupérrimas, para que el día jueves sea traslada a Pérez Zeledón con un vehículo particular al cual se le debe de dar una cuota por los gastos en que incurre el transportista, que es un miembro de la comunidad y también un productor de mora.

El precio por kilo de mora oscila entre los doscientos cincuenta y cuatrocientos cincuenta colones, no obstante una vez puesto en manos del intermediario en Pérez Zeledón, varia considerablemente debido a que la mora no mantiene la misma calidad que al momento de ser recolectada por que no se cuenta con la infraestructura y equipo necesario para su conservación. 

· La  producción de mora, se ha venido realizando con el apoyo técnico del MAG y mediante  la participación de los miembros de la organizacion en talleres de capacitación. No obstante, es imprescindible el apoyo técnico para mejorar la productividad por mata  y seguir produciendo de manera orgánica, así como para el establecimiento de viveros.

La comunidad no cuenta con otra alternativa de producción y por ende la mora se constituye en su única fuente de ingresos. Como la comunidad se ubica literalmente dentro del parque internacional la amistad, la práctica de actividades productivas tienen que ser amigables con el ambiente, pues de otra manera pueden afectar severamente al Parque Internacional La Amistad. Unido a lo anterior,  los problemas ambientales como cacería, deforestación, pérdida de productividad del suelo y  pérdida del caudal de las cuencas hidrográficas,  hacen indispensable  la puesta en marcha de este proyecto, como un medio para conservar y proteger la biodiversidad y mejorar las condiciones de vida de los y las mienbras de la comunidad. 

La importancia de este proyecto como parte del área temática de biodiversidad radica en la generación de alternativas productivas sostenibles combinadas con actividades de restauración y protección del ambiente en una comunidad ubicada en la zona de influencia de un área silvestre protegida, mediante el uso de la agroforestería como una opción de diversificar la producción y promover la conservación de los suelos, con el propósito de asegurar la producción en el largo plazo. Un aspecto muy relevante es que para el establecimiento de las cortinas rompevientos se usarán especies nativas de la zona que produzcan alimento para las especies de avifauna de la región.  Además se pretende utilizar estas cortinas rompevientos como parte de un corredor biológico que permita la migración altitudinal de especies de la comunidad, principalmente el quetzal, que debido a la fragmentación de su hábitat ha dejado de visitar algunos remanentes boscosos por la falta de conectividad en la región.

El proyecto será manejado en su totalidad por la comunidad durante todo el periodo de ejecución, misma que ha participado activamente en la fase de diagnóstico y búsqueda de alternativas para solventar sus necesidades.

4.   OBJETIVO GENERAL

Proteger y conservar el medio ambiente del área de influencia del Parque Internacional La Amistad, a través del desarrollo de actividades de manejo sostenible y restauración de los recursos naturales que permitan la generación de ingresos económicos y mejora de las condiciones de vida de la comunidad de Tres Colinas.

 5.  OBJETIVOS ESPECÍFICOS

a) Mejorar la productividad, el manejo y la comercialización de la  mora orgánica mediante el uso y la generación de energía eléctrica utilizando tecnología limpia. 
b) Desarrollar mecanismos para la vigilancia, protección y restauración de los recursos naturales de la comunidad.

c) Fortalecimiento de la organización comunal a través del establecimiento de alianzas estratégicas con ONGs e instituciones estatales.

6. RESULTADOS

OBJETIVO NO.1

R.1.1.
La productividad por mata de mora silvestre aumento. Nueva variedad de mora más dulce sembrada y en producción.

R.1.2.
Se cuenta con condiciones técnicas y de infraestructura para el acopio y  comercialización  de la mora y otros productos como hortalizas

R.1.3.
La comunidad de Tres Colinas cuenta con energía eléctrica

R.1.4.
Las condiciones de vida de los pobladores de Tres Colinas mejoraron.

R.1.5.

Producción de jalea como valor agregado del  producto

OBJETIVO NO. 2

R.2.1
La comunidad de Tres Colinas cuenta con un comité de vigilancia de los recursos naturales

R.2.2.
La comunidad de Tres Colinas cuenta con un comité  de Brigadistas contra incendios forestales

R.2.3.
La comunidad de Tres colinas forma parte del Corredor Biológico 

R.2.4
Las áreas de recarga acuifera de los ríos   se encuentran reforestadas

R.2.5.
Establecimiento de cortinas rompevientos en  áreas deforestadas

R.2.6.
Cortinas rompevientos proveen de alimentos a  aves endemicas y migratorias de la región

OBJETIVO NO. 3

R.3.1.

Trabajo conjunto  y alianzas estratégicas entre la organización y el MINAE, para protección y conservación del área de influencia en PIA

Alianza 

7. ACTIVIDADES

Las actividades que constituyen el presente proyecto son las que se describen a continuación:

Actividad R.1.1.
· Talleres de capacitación en  producción orgánica. Los miembros de la comunidad participan en talleres de capacitación para la producción de mora  orgánica 

· Contacto con Aprocam y conocimiento de la labor que desempeñan y de la variedad de mora que esta solicitando el mercado nacional e internacional

· Intercambio de experiencia con Aprocam. Los miembros de la organización participan en un taller de Intercambio con la organización Aprocam para conocer tecnología y sistema de comercialización

· Creación de viveros para nueva variedad de mora orgánica más dulce dirigida mercado internacional

· Siembra de nueva variedad

Actividades R.1.2.
· Planta Eléctrica. Se solicitara un estudio de la capacidad hídrica de los ríos para la instalación de la planta de generación de energía.

· Se solicitaran  cotizaciones a diversas casas distribuidoras para elegir la mejor tecnología y de menor impacto para la generación de energía eléctrica.

· Instalación de la planta de generación de energía eléctrica

· Los miembros de la organización se capacitan para dar mantenimiento a la planta de generación eléctrica

· Solicitación de cotizaciones para elegir la mejor tecnología de enfriamiento y que se adapte a las condiciones  y necesidades del grupo de productores, producto de la visita a realizar a Aprocam se define la mejor tecnología

· Compra de cámara de refrigeración

· Instalación de la cámara de refrigeración

· La organización construye un centro de acopio para la producción de mora, para ello la comunidad donará un terreno, para la instalación del centro de acopio

· Los miembros de la organización adquieren el equipo  técnico y las herramientas necesarias  para  recolectar la mora

· Se adquiere el equipo para acondicionar el centro de acopio 

· Procesamiento de la mora en época de verano y utilización cámara de enfriamiento

· Capacitación para la producción de hortalizas orgánicas

· Taller de intercambio para producción de hortalizas orgánicas con el grupo de Altamira-Bioley

· Utilización de la cámara de refrigeración en tiempo de invierno para venta de hortalizas u otro producto

Actividadades R.1.3.

· Realizar un estudio de las condiciones para la instalación del cableado  eléctrico

· Compra de cableado eléctrico e instrumentos necesarios

· Cableado para el tendido eléctrico en la comunidad

Actividades R.1.4
· La comunidad obtiene mejores condiciones de vida por la diversificación de la producción

Actividades R.1.5

· Capacitación al grupo de mujeres de la asociación en el procesamiento de la mora para la producción de jaleas o pulpas. 

· Taller de Intercambio para ver otros procesos de producción de jalea y pulpa

· Definición y compra de materiales y equipo para la producción de jalea y pulpa de mora 

· Producción de jaleas o pulpas, fase de practicas

· Definición de  mercado meta

· Plan de Comercialización del producto

· Aprobación del  Ministerio de Salud

· Etiqueta del producto

ACTIVIDADES  OBJETIVO NO.2

Actividades R.2.1:

· Capacitación en legislación y acreditación oficial, para lograr la reducción de la incidencia de infracciones a las leyes ambientales en la zona. 

· Formación del comité de COVIRENAS. 

· Jornadas de vigilancia de los recursos naturales en el área de influencia 

Actividad R.2.2.: 
· Curso de capacitación  de un grupo de brigadistas para el control y manejo de incendios forestales, así como el debido seguimiento del mismo.

· Elaboración de los planes de trabajo para el mismo en épocas críticas.

· Ejecución de los planes de trabajo 

· Rotulación preventiva e informativa sobre incendios forestales, cacería y tala ilegal, mediante las instalación de diez rótulos ubicados en la comunidad de Tres Colinas. 
Actividades R.2.3: 

· Capacitación en el establecimiento de corredores biológicos para la formación de una comisión local de corredor biológico y la coordinación respectiva con el Corredor Biológico Mesoamericano. 

· Participación en talleres de capacitación

· Formar parte Corredor biológico 

Actividades R.2.4: 

· Establecimiento de viveros o recolección de semillas en el bosque, siembra de árboles  en las  áreas de recarga acuífera

· Seguimiento  y mantenimiento a las áreas sembradas

Actividades R.2.5

· Establecimiento de viveros  o recolección de semillas

· Siembra de árboles en áreas deforestadas como cortinas rompevientos

· Mantenimiento a áreas  reforestadas

Actividades R.2.6.

· Establecimientos de viveros o recolección de semillas en el bosque

· Siembrta de árboles en áreas deforestadas 

· Mantenimiento áreas  reforestadas

ACTIVIDADES  OBJETIVO NO. 3

Actividad  R.3.1: 

· Coordinación con la organización para apoyo en la ejecución del proyecto

· Establecimiento de planes de trabajo con la organización y el MINAE

Actividad R.3.2.
· Coordinación con Minae  para definir  regulaciones   para la utilización del cerro Kamuk como atractivo turístico y  de visitación

· Plan de trabajo para regularizar el desarrollo del ecoturismo dentro del Parque Internacional La Amistad. 

8. PLAN PARA LA IMPLEMENTACION Y DURACIÓN

A continuación se presenta el plan de implementación de este proyecto.

Plan de trabajo y calendario de monitoreo del proyecto

PLAN PARA ASEGURAR LA PARTICIPACIÓN DE LA COMUNIDAD.

Dado que la comunidad de Tres Colinas de Potrero Grande es una comunidad muy pequeña, donde hay representantes de casi la totalidad de ellas en la Asociación de Turismo, prácticamente toda la comunidad se encuentra involucrada en este proyecto.  Además los miembros de la junta directiva de esta organización comunal han participado en la fase de diagnóstico y planificación de actividades para el proyecto, mismo que será implementado en su totalidad por ellos.  Además ese mismo grupo acompañados por funcionarios del MINAE realizarán las actividades de monitoreo de avances y seguimiento al proyecto.

10. RIESGOS PARA UNA IMPLEMENTACION EXITOSA

· Cambios climáticos adversos y desastres naturales (terremotos, huracanes, incendios forestales, deslaves).  En el caso de los fenómenos naturales no se tiene control sobre ellos o sobre los efectos negativos que puedan provocar en el medio, por lo tanto no es una variable que la organización pueda manejar.

· La caída en los precios de la mora, es un aspecto que puede afectar negativamente la ejecución de este proyecto, sin embargo, como el desarrollo de infraestructura y equipo adecuado para el manejo es una de las actividades iniciales, se considera que esto puede manejarse, ya que se contaría con una alternativa, que en este momento no se dispone, y que es conservar la mora con buena calidad para ofrecerla al mejor comprador.

· El ataque de plagas y enfermedades al cultivo de la mora puede tener efectos muy adversos para la implementación exitosa del proyecto, pero dado que este mismo implica un espacio para la capacitación técnica de los productores en manejo de las plantaciones, problemas como este pueden ser resueltos por la misma organización.

11. ESTRATEGIA DE EVALUACIÓN PROPUESTA

El proceso de evaluación de este proyecto está planeado para que los miembros de la Asociación de Turismo de Tres Colinas lo evalúen trimestralmente y envíen los respectivos informes al PPD / PNUD. Se aprovecharán las reuniones que se realizan con personeros de MINAE para contar con facilitadores externos en la evaluación del proyecto.  Además se espera contar con visitas periódicas de funcionarios del PNUD para que brinden recomendaciones sobre el manejo actual y proyectado de las diferentes actividades programadas.

III. Cuadro Resumen del Marco Lógico

	Número del proyecto:
	Nombre del proyecto: Fortalecimiento, diversificación y comercialización de la producción de mora orgánica

	Nombre de la organización:
	Asociación  de Turismo de Tres Colinas de Potrero Grande.

	Objetivo general del proyecto:
	Proteger y conservar el medio ambiente del área de influencia del Parque Internacional La Amistad, a través del desarrollo de actividades de manejo sostenible y restauración de los recursos naturales que permitan la generación de ingresos económicos y mejora de las condiciones de vida de la comunidad de Tres Colinas.



	Área focal FMAM: Biodiversidad
	Programa operativo FMAM: Proyecto Apoyo Institucional
	Fechas de inicio y finalización del proyecto: Agosto, 2003

	
	Resultados Esperados
	Actividades

	Objetivo Específico 1: Mejorar la productividad, el manejo y la comercialización de la  mora orgánica mediante el uso y la generación de energía eléctrica utilizando tecnología limpia. 

	R.1.1.
· La productividad por mata de mora silvestre aumento.

· Introducción de variedad mora más dulce

R.1.2.
Se cuenta con condiciones técnicas y de infraestructura para el acopio y  comercialización  de la mora y otros productos como hortalizas

R.1.3.
La comunidad de Tres Colinas cuenta con energía eléctrica

R.1.4.
Las condiciones de vida de los pobladores de Tres Colinas mejoraron.

R.1.5.

Producción de jalea como valor agregado del  producto


	Actividad R.1.1.
· Talleres de capacitación en  producción orgánica.

· Intercambio de experiencia con Aprocam

· Creación de viveros para nueva variedad de mora orgánica más dulce dirigida mercado internacional

· Siembra de nueva variedad

Actividades R.1.2.
· Estudio de la capacidad hídrica de los ríos 

· Cotizaciones a diversas casas distribuidoras para elegir la mejor tecnología 

· Instalación de la planta 

· Capacitación para dar mantenimiento a la planta de generación eléctrica

· Solicitan cotizaciones para elegir la mejor tecnología de enfriamiento 

· Compra de cámara de refrigeración

· Instalación de la cámara de refrigeración

· Construcción centro de acopio para la producción de mora

· Compra equipo  técnico y las herramientas 

· Se adquiere el equipo para acondicionar el centro de acopio 

· Procesamiento de la mora en época de 

· Capacitación hortalizas orgánicas

· Taller de intercambio de hortalizas orgánicas 

· Utilización de la cámara de refrigeración en invierno Actividadades R.1.3.

· Realizar un estudio cableado  eléctrico

· Compra de cableado eléctrico e instrumentos necesarios

· Cableado para el tendido eléctrico en la comunidad

Actividades R.1.4
· La comunidad obtiene mejores condiciones de vida por la diversificación de la producción

Actividades R.1.5

· Capacitación en el procesamiento de la mora para la producción de jaleas o pulpas. 

· Taller de Intercambio producción de jalea y pulpa

· Definición y compra de materiales y equipo

·  Producción de jaleas o pulpas, fase de practicas

· Definición de  mercado meta

· Plan de Comercialización del producto

· Aprobación del  Ministerio de Salud

· Etiqueta del producto



	Objetivo Específico 2 Desarrollar mecanismos para la vigilancia, protección y restauración de los recursos naturales de la comunidad.


	R.2.1
La comunidad de Tres Colinas cuenta con un comité de vigilancia de los recursos naturales

R.2.2.
La comunidad de Tres Colinas cuenta con un comité  de Brigadistas contra incendios forestales

R.2.3.
La comunidad de Tres colinas forma parte del Corredor Biológico 

R.2.4
Las áreas de recarga acuifera de los ríos   se encuentran reforestadas

R.2.5.
Establecimiento de cortinas rompevientos en  áreas deforestadas

R.2.6.
Cortinas rompevientos proveen de alimentos a  aves endemicas y migratorias de la región


	Actividades R.2.1:

· Capacitación en legislación y acreditación oficialFormación del comité de COVIRENAS. 

· Jornadas de vigilancia 

Actividad R.2.2.: 
· Curso de capacitación  a en  control y manejo de incendios forestales

· Elaboración de los planes de trabajo.

· Ejecución de los planes de trabajo 

· Rotulación preventiva e informativa sobre incendios forestales, cacería y tala ilegal, mediante las instalación de diez rótulos ubicados en la comunidad de Tres Colinas. 
Actividades R.2.3: 

· Capacitación en el establecimiento de corredores biológicos 

· Participación en talleres de capacitación

· Formar parte Corredor biológico 

Actividades R.2.4: 

· Establecimiento de viveros o recolección de semillas en el bosque, siembra de árboles  en las  áreas de recarga acuífera

· Seguimiento  y mantenimiento a las áreas sembradas

Actividades R.2.5

· Establecimiento de viveros  o recolección de semillas

· Siembra de árboles en áreas deforestadas como cortinas rompevientos

· Mantenimiento a áreas  reforestadas

Actividades R.2.6.

· Establecimientos de viveros o recolección de semillas en el bosque

· Siembra de árboles en áreas deforestadas 

· Mantenimiento áreas  reforestadas



	Objetivo Específico 3 Fortalecimiento de la organización comunal a través del establecimiento de alianzas estratégicas con ONGs e instituciones estatales.


	R.3.1.

Trabajo conjunto  y alianzas estratégicas entre la organización y el MINAE, para protección y conservación del área de influencia en PIA

Alianza
	Actividad  R.3.1: 

· Coordinación con la organización para apoyo en la ejecución del proyecto

· Establecimiento de planes de trabajo de la  organización con  el MINAE

Actividad R.3.2.
· Coordinación con Minae  para definir  regulaciones   para la utilización del cerro Kamuk como atractivo turístico y  de visitación

· Plan de trabajo para regularizar el desarrollo del ecoturismo dentro del Parque Internacional La Amistad. 



	
	
	


IV. PRESUPUESTO DEL PROYECTO

	CATEGORIA DE PRESUPUESTO
	MONTO SOLICITADO AL PPD/FMAM

(A)
	CONTRAPARTIDA DE LA ORGANIZACIÓN

(B)
	CONTRAPARTIDA DE GOBIERNO / ENTES DONANTES

(C)
	TOTAL A+B+C

	A.   CAPACITACION:

(detalle por taller /capacitación/ intercambio)
	
	
	
	

	B. INTERCAMBIOS DE EXPERIENCIAS
	
	
	
	

	C.  EQUIPO:

(detalle del equipo a comprar)
	
	
	
	

	C. MATERIALES:

(detalle de los materiales a necesitar)
	
	
	
	

	D. PERSONAL / MANO DE OBRA

     (contrapartida)
	
	
	
	

	E. ASISTENCIA TÉCNICA ESPECIFICA

     (contrapartida)
	
	
	
	

	F. PROMOCION/ DIVULGACION


	
	
	
	

	G. 
	
	
	
	

	H. SEGUIMIENTO / EVALUACION


	
	
	
	

	I. IMPREVISTOS (2%)


	
	
	
	

	J. CONTINGENCIA (2%)


	
	
	
	

	TOTAL
	
	
	
	


PARQUE INTERNACIONAL LA AMISTAD





COMUNIDAD


TRES COLINAS
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