Informe de Visita de Campo

Persona que Visita el Proyecto:    Gabriela Calderón
Fecha de la visita: 10 marzo, 2010
No. de Proyecto: COS/06/06

Titulo del Proyecto:
Establecimiento de un plan apícola natural, para la conservación del medio ambiente y la Biodiversidad en la Reserva  en el asentamiento Junquillal, Sector La Guaria, 27 de Abril, Santa Cruz, Guanacaste, Costa Rica 
Organización:   Asociación de Productores La Guaria de Florida
Resumen del Proyecto:

Objetivo General  del Proyecto:
· Preservar y mejorar la biodiversidad del medio ambiente, a través del pecoreo de las abejas en busca de un equilibrio natural y sostenible de la reserva Junquillal, aprovechando los recursos que genere la actividad en la producción de miel natural, que nos permita  mejorar la calidad de vida de las familias del Asentamiento Junquillal, “Sector La Guaria”. 

Objetivos Específicos.

· Implementar la  producción de miel natural como una actividad para mejorar la biodiversidad de la reserva Junquillal. 

· Establecer las bases tecnológicas para la investigación y capacitación para la producción de miel natural y manejo de las áreas de bosque natural.

· Implementar brigadas contra incendios para la conservación sostenible de la reserva Junquillal.

· Identificar y diferenciar el Producto en el mercado para su comercialización.

· Continuar con las labores de protección de la reserva a través de la implantación de un Manejo compartido.

· Desarrollar técnicas de divulgación del manejo de las actividades en la reserva hacia  la comunidad civil.

· Mejorar la dieta y los ingresos económicos de los socios del asentamiento Junquillal.

Objetivo de la visita:

· Realizar seguimiento a la iniciativa para ver avances en la implementación de la iniciativa
· Solicitar facturas correspondientes al segundo desembolso e informe de avance del proyecto II.
OBSERVACIONES:
· Se estableció visita de seguimiento a la iniciativa de la Guaria. Se visito la casa del presidente Tomás Rodríguez Rodríguez, con el fin de conversar acerca de los avances del proyecto, durante la reunión sostenida el Sr. Rodríguez comenta:

· Que han estado extrayendo miel de abeja y dando mantenimiento al apiario que cuenta con 30 colmenas. 

· El precio de venta por botella es de 3000 colones y en la cosecha pasada sacaron un estañón lo que equivale a 300 botellas.
· Indica que no han tenido supervisión ni apoyo por parte del MAG ni del IDA, y que esa ha sido la dificultad del proyecto y que ha ello se deben que no han avanzado.

· Indico que “solo 3 personas del grupo se encuentran trabajando en el apiario, y que él ni sus colegas están dispuestos a echarse al hombro el proyecto que corresponde a todo un grupo que firmo. Que el problema del proyecto es que nadie lo quería y lo aceptaron y al final ya nadie quiere trabajar, y que el mismo fue el primero que se opuso”.
· Indica que no tomado ningún dinero del desembolso para el mantenimiento del apiario, por que con lo que se vende de la miel da lo suficiente para comprar el azúcar y los implementos necesarios.
· Se le solicito las facturas correspondientes a los gastos efectuados e indico que solamente han comprado un insumo y este se realizó hace más de año y medio. No obstante, no encontró las facturas  correspondientes al gasto. Entre los papeles que encontró había un estado de cuenta el cual se adjunta, en el cual el saldo de la cuenta es de 2.007.420.84 colones de fecha 29-01-2010.
· El desembolso número dos del proyecto fue por 3.101.220,00 y el estado de cuenta indica un saldo de 2.000.000 de colones aproximadamente.
· Se le solicito el reintegro de los fondos a nombre de PNUD y que por favor platicara con Ana Isabel Carmona para dar indicaciones del número de cuenta y demás procedimientos.
La situación de esta organización no ha cambiado desde el año 2008, cuando la suscrita realiza una visita a esta organización para realizar el Inventario de producción sostenible. Los argumentos que sostiene el sr. Rodríguez son los mismos dados en la reunión de hace 2 años, y en ese momento en compañía de los integrantes de la organización, se comprometieron a reactivar el proyecto y ejecutar las acciones correspondientes y comunicarse con los funcionarios del PPD-FMAM.
RECOMENDACIONES:

Realizar el cierre del proyecto
Solicitar el reintegro de los fondos de la iniciativa al PPD-PNUD

Acciones a tomarse y próximos pasos:
Llamarlo al 88696280 o al de la vecina que es de tercera generación 8722-6306
Ninguna por parte de la suscrita
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