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PROGRAMA DE NACIONES UNIDAS PARA EL DESARROLLO
FONDO PARA EL MEDIO AMBIENTE MUNDIAL

Programa de Pequeñas Donaciones 
	Nombre de la(s) persona(s) que visita(n) el proyecto: Erick Castro Ch.

	Fecha de la visita:  26 y 27 de febrero del 2007

	Lugar de la visita: Santa Cruz, Asentamiento Junquillal, IDA, La Guaria

	Número del proyecto:  
COS/06/06
	Nombre del proyecto:  Establecimiento de un plan apícola natural, para la conservación del medio ambiente y la biodiversidad en la Reserva en el asentamiento Junquillal.


	Nombre del beneficiario del subsidio:  

Asociación de Productores La Guaria de la Florida de Santa Cruz


	Objetivo de la visita:
· Seguimiento de proyecto, revisión primer informe


	Participantes en la visita: 

· Tomas Rodríguez  (PRESIDENTE)
· Adrián Pizarro

· Casimiro Zeledonio

· Santos Aguilar

· Jorge Vallejo (IDA)



	Observaciones :

· La reunión se llevó a cabo en un centro comunal en el cual se hace el acopio de la miel, el procesamiento y el embalaje del producto.
· Se dio una participación numerosa en la reunión, asistieron 16 personas agremiadas a la Asociación de Productores de la Guaria, los cuales no necesariamente trabajan en el proyecto apícola.
· El presidente de la asociación junto con cuatro miembros más son los que constantemente están trabajando, no se observa una participación real del resto de los asociados de forma constante, la participación es esporádica.

· El salón en donde se hace el acopio no cuenta con las condiciones físicas adecuadas para el almacenamiento de productos comestibles ni cuenta con las condiciones sanitarias adecuadas.  El salón debe readecuarse tal como lo indican, no obstante indican que en años atrás les han robado equipos destinados al aserrío de madera en dicho salón.  Viendo las condiciones es de esperar que les suceda nuevamente lo acontecido años atrás.

· No se han integrado las brigadas apaga fuegos en el proyecto, comentan que a la fecha no han tenido problemas por incendios, no obstante no están preparados adecuadamente para enfrentar un incendio.

· No cuentan con asistencia técnica constante, el técnico asignado por el MAG los ha visitado una vez.

· Los participantes se preocupan por los fondos que ingresan a la asociación, se observó como el presidente lleva registros de ventas en un cuaderno, se nota falta de orden y la gente solicita saber como van las ventas.  Todas las platas entran a la misma cuenta.
· Los equipos adquiridos no tienen buena apariencia, en comparación a los equipos del grupo de la Florcita.

· Se observa que todos los equipos se adquirieron a un único proveedor, no buscaron mejores opciones en el mercado.  Comentan vecinos que era mejor comprar todo de una sola vez y  no andar por todas partes buscando.  El técnico del IDA comenta que esta decisión es la correcta, no obstante difiero de esa apreciación puesto que las calidades de los equipos son notorias, siendo estas de menor calidad.  Adicionalmente el conocer opciones da la posibilidad de crecer en el futuro como comerciantes y no quedar ligados a un único proveedor.

· Visión Mundial les estará brindando apoyo en la fase de mercadeo del producto.

· Mantienen procesos orgánicos a la fecha.

· Comentan los miembros de la agrupación que les sale muy caro viajar a San José para retirar los cheques o firmar documentos, que se vea la posibilidad de hacer depósitos bancarios para suprimir las salidas a San José.



	Recomendaciones:
1. Mantener un proceso de seguimiento al grupo, en la parte contable se denota una falta de capacidad.  Por tanto es importante tomar un poco de tiempo y trabajar el tema contable
2. Al igual que al grupo de la Florcita es importante identificar mediante un mapeo la ubicación de los apiarios.

3. Es importante trabajar manuales de procedimientos de participación y de distribución de ganancias, así como de participación mínima y de reinversión en el proyecto así como del trabajo comunal en contrapartidas.


	Acciones a tomarse y próximos pasos:
· Dar seguimiento al grupo para apoyarlos en la ubicación de las colmenas mediante mapas bajo sistemas de información geográfica, esto con el fin de determinar radios de proximidad de abastecimiento de materia prima para las abejas.
· Programar una visita en el mes de abril, esto con el fin de coordinar acciones de seguimiento y evaluación.



	




















